

主办单位：市委政法委
协办单位：市公安局 市中级人民法院
市检察院 北海海事法院
市司法局
承办单位：北海日报社



BEIHAI ZHENGFAZONGZHI

专题部主编 执行总编 黄朝 审稿主任 李培 责任编辑 韩伟
版式 林慧校 对 陈红光
电话：0779-2660670 电子邮箱：bhrbkbk123@126.com

碧海丹心铸防线 无毒珠城展新颜

——“四零”“四全”体系撑起北海无毒天空

本报全媒体记者 吴白桦 通讯员 邹宁 卢从杰

北部湾畔的海风裹挟着丝路古港的千年回响，轻拂过北海这片向海而生的热土。纯净无毒的社会环境，是这座城市高质量发展的底色。从渔歌袅袅的望家渔村，到霓虹璀璨的侨港商埠；从银滩社区细密如织的治理网格，到涠洲岛书声琅琅的校园课堂，一场全民参与的禁毒攻坚战，与南海潮声同频共振，守护着这座城市的万家灯火。

近年来，北海市深入贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作的重要指示批示精神，立足“向海经济”特色，创新构建“四零”（打击毒品犯罪“零懈怠”、预防防范“零滞后”、毒品宣传教育“零死角”、吸毒人员管控“零失控”）+“四全”（全链条打击毒品违法犯罪、全方位毒情研判预警、全环节管控吸毒人员、全覆盖开展宣传教育）毒品治理体系，推动禁毒工作从“被动应对”向“主动治理”华丽转身。如今，北海的毒情形势持续向好，为城市的高质量发展筑起了一道坚不可摧的安全屏障。



市公安局组织民警开展海上巡逻，筑牢海上禁毒防线。

(北海市公安局供图)

队伍活跃于大街小巷、校园企业，年均开展禁毒宣传活动超千场，发放宣传资料10万余份，让禁毒知识深入人心。

北海围绕“新警务理念、新运行模式、新技术装备、新管理体系”四大方向，展开全方位禁毒能力升级行动。公安部门信息研判专班与“数据导航”战法高效运转，精准打击涉毒犯罪。社会力量在禁毒工作中也发挥着不可替代的作用。在海城区打造的“2+7+N”禁毒教育阵地集群里，社工精心策划“沉浸式禁毒体

验日”“禁毒主题情景剧”等活动，引导市民尤其是青少年在寓教于乐中深刻认识毒品危害。志愿者们化身“禁毒讲解员”，活跃在赤西村研学基地、银滩景区等人流密集场所，结合渔家文化与丝路古港风情，每年平均向20万游客讲述禁毒故事。此外，“银滩禁毒宣讲团”“校园禁毒志愿者服务队”等特色队伍不断壮大，每年平均有4万名青少年通过“碧海护苗”计划接受禁毒教育，“无毒北海”的理念春风化雨，深入人心。

近年来，北海市将科技的力量融入禁毒防控体系，构建起陆海空一体化的立体防线。在银海区，3个海上综合执法平台宛如守护海域的“钢铁卫士”，以它们为支点构建的5海里核心管控圈，24小时不间断地进行无人机巡航与雷达监测。合浦县推行“小网格+大数据”模式，为易制毒化学品管控装上了“智慧大脑”。通过精准的数据监测与分析，规范办理购买证，既保障了企业的正常生产需求，又从源头上筑牢了禁毒防线。市公安局打造的“情知行”一体化合成作战中心，堪称禁毒科技的“最强大脑”。这里建成的毒品治理监测平台，能够自动分析污水、毛发等数据，如同拥有了“透视眼”，让毒品踪迹无所遁形。多部门协同、跨区域联动的“每日研判、即时响应”机制，更是让涉毒资金流、网络流在严密的监控下无处可逃。

科技赋能，织就智慧防控天网

近年来，北海市将科技的力量融入禁毒防控体系，构建起陆海空一体化的立体防线。在银海区，3个海上综合执法平台宛如守护海域的“钢铁卫士”，以它们为支点构建的5海里核心管控圈，24小时不间断地进行无人机巡航与雷达监测。

合浦县推行“小网格+大数据”模式，为易制毒化学品管控装上了“智慧大脑”。通过精准的数据监测与分析，规范办理购买证，既保障了企业的正常生产需求，又从源头上筑牢了禁毒防线。

市公安局打造的“情知行”一体化合成作战中心，堪称禁毒科技的“最强大脑”。这里建成的毒品治理监测平台，能够自动分析污水、毛发等数据，如同拥有了“透视眼”，让毒品踪迹无所遁形。多部门协同、跨区域联动的“每日研判、即时响应”机制，更是让涉毒资金流、网络流在严密的监控下无处可逃。

全民携手，共绘禁毒壮丽画卷

近年来，北海以“四零四全”为目标，掀起了一场气势如虹的禁毒攻坚风暴。“冬季行动”严打新型毒品，如凌厉的寒风，吹散毒品阴霾；“除根肃毒”围剿制毒窝点，像锋利的手术刀，切除毒瘤；“堵源截流”织密海陆查缉网，似坚固的堤坝，阻挡毒品流入；“集群打零”斩断贩毒链条，如出鞘的利剑，直取毒贩要害。

铁山港区创新“插缝式”宣传，将禁毒知识巧妙融入“三月三”歌圩等特色活动。当禁毒标语随着悠扬的山歌飘荡，当禁毒知识在热闹的开海仪式中传递，年均80余场沉浸式宣讲，让禁毒理念深深扎根在群众心中。

涠洲岛“无毒海岛”的金字招牌熠熠生辉，禁毒主题邮轮化身流动的宣传大使，在海上传递禁毒正能量。“清朗校园”行动如同春风，吹遍全市中小学校；“禁毒志愿者进千万家庭”活动，像温暖的阳光，照进千家万户。

漫步北海街头，公交车身上碧海银滩的美景与禁毒标语相得益彰，出租车顶灯滚动播放的防毒提示，时刻提醒着市民。“健康人生、绿色无毒”的理念，如同点点星光，汇聚成照亮城市每个角落的璀璨星河。

从政府部门的雷霆出击，到社会组织的温情帮扶；从公安民警的日夜坚守，到普通市民的主动参与，北海正以“零容忍”的坚决态度、“钉钉子”的执着精神，守护着这片承载丝路文明与向海梦想的热土。

合浦县：创新禁毒举措 筑牢禁毒防线

本报讯(全媒体记者 吴白桦 通讯员 陈敬龙)近年来，合浦县以创新模式、硬核举措和暖心服务，构筑起坚固的禁毒防线：建成15个社区戒毒(康复)工作站，现有吸毒人员数量同比下降56.99%，脱管失控吸毒人员全部“清零”……一串串数据，彰显了合浦县三年来深耕基层禁毒治理的显著成效。

合浦县禁毒委员会将科技力量深度融入禁毒工作，探索出毒品问题精细化、精准化、信息化治理路径。“广西平安关爱智能化服务管理系统”成为禁毒工作的“智慧大脑”，借助网上指挥、调度、管理、考核、服务等全方位信息化手段，对全县吸毒人员分级分类管控。该系统的数据汇总、可视化分析、跟踪管理、在线查询等功能，助力禁毒民警和禁毒社工精准掌握吸毒人员状态，实现精准管控。目前，全县强制隔离戒毒执行率、社区戒毒康复执行巩固率均达100%。

在易制毒化学品管理上，合浦县公安局依托“互联网+政务服务”平台，将行政审批事项全部网上办理，全面落实“小网格+大数据”禁毒管控模式。今年以来，已为企业办理15张易制毒化学品购买证，登记从业人员273人。此举既保障了企业正常生产经营，又从源头杜绝了易制毒化学品流入非法渠道的风险。



合浦县开展校园禁毒宣传教育主题活动。(合浦县禁毒办供图)

合浦县禁毒委员会还创新禁毒宣传模式，将禁毒元素融入“小洱海”曲樟、合浦海丝首港、合浦汉代文化博物馆等特色地标。游客在欣赏自然风光、感受历史文化时，潜移默化地接受禁毒教育，实现了禁毒宣传的多元化、主题化、精准化与便捷化，构建起全方位、多层次的毒品预防宣传教育新体系。

在禁毒战争中，合浦县禁毒工作者不断夯实基层禁毒治理工作，为合浦的平安稳定、人民的幸福生活筑牢“禁毒长城”，也为全国禁毒工作提供了“合浦经验”。

海城区：创新“点线面”三维体系 奏响全民禁毒最强音

本报讯(全媒体记者 吴白桦 通讯员 叶开茂)快递包裹带着禁毒标语穿梭街巷，研学之旅融入鲜活禁毒案例，公园广场的禁毒板报、宣传画装点文化长廊……近年来，海城区突破传统禁毒宣传模式，创新构建“点线面”三维禁毒宣传教育体系，以固定阵地筑牢根基、流动宣传扩大覆盖、社会协同凝聚合力，将“健康人生、无毒北海”理念融入城市肌理，开启全民禁毒新局面。

海城区累计投入超900万元，打造“2+7+N”禁毒教育阵地集群。市级、区级两大禁毒宣传教育基地与7个街道社戒社康工作站，构成禁毒宣传的坚实框架。海城区依托“广西十佳研学基地”赤西村研学实践基地，创新“旅游+禁毒”模式，年均接待游客超20万人次，4万余名青少年在此接受禁毒教育，实现“参观一次、警示一生”的效果。海城区禁毒知识知晓率从2022年的82%提升至2024年的95.6%，青少年预防教育覆盖率达100%。

青少年教育形成“家校社”协同机制。海城区“开学第一课”品牌以“五个一”形式覆盖5.2万

名学生，“小手拉大手”活动年均发放家庭禁毒手册6万份。全区23家快递企业、1500名快递员参与禁毒宣传，300辆快递车变身移动宣传载体，让禁毒理念包裹“飞入寻常百姓家”。全区36所学校、52个社区、61家易制毒企业及党政机关均设禁毒宣传专区，150余块展板传递禁毒知识。长青禁毒主题公园、社区禁毒文化长廊等特色阵地，将禁毒元素融入城市景观，构建了“15分钟禁毒宣传圈”，让市民休闲漫步间接受禁毒教育。与此同时，海城区各街道改装“移动宣传车”，每日穿梭于商场、广场等人流密集区域，通过发放手册、现场讲解等形式开展禁毒宣传，累计直接触达群众超10万人次。



海城区禁毒办在海城区第二十六小学开展禁毒宣传进校园活动。(海城区禁毒办供图)

通过这些创新举措，海城区不仅有效提高了禁毒知识的知晓率，还形成了全民参与禁毒的良好氛围，成为海城区社会治理的一张亮丽名片。未来，海城区将继续深化禁毒宣传教育工作，巩固禁毒成果，为建设更加和谐、安全的社会环境不懈努力。

银海区：用科技之盾筑牢沿海禁毒长城



市公安局银海分局电建派出所民警到渔船开展禁毒宣讲。(市公安局银海分局电建派出所供图)

万吨、产值20亿元的银海区电建渔港外围，悄然布置了一个严密的海上沿线毒品查缉圈，将港口、渔排、海上养殖场等区域全部纳入管控范围，全力构建海陆协同共治新格局，实现渔船民前科人员零复吸，海上涉毒安全事故零发生，书写了沿海禁毒治理的精彩答卷。

据了解，银海区以“南万码头—电建渔港—西村港”为关键节点，编织了一个严密的海上沿线毒品查缉圈，通过夏季治安打击整治行动、冬季专项行动、“清源断流”等一系列举措持续发力，将可能被涉毒犯罪利用的港口、渔排、海上养殖场等区域全部纳入管控范围。

不仅如此，银海区以3个海上综合执法平台为核心，向外延伸设立5海里核心管控圈，24小时专人值守，配合无人机、雷达巡查巡控，实时收集海上过往船只信息，有效杜绝海上毒驾、涉毒肇事肇祸事故。二者相辅相成，弥补了人力情报与传统技术的不足，筑牢了坚实的禁毒防线。

“电建智慧渔港”平台是银海区禁毒的“尖端利器”。该平台整合乡镇船舶、在册船舶等基础数据，对辖区海上船只进行数据自动互补归集与标签化管理，让每一艘船都有了专属的“电子档案”。2024年至今，银海区累计开展海域船只涉毒专项检查28航次，渔船民涉毒专项检测106人次。

银海区禁毒办负责人表示：“未来，我们将重点实施‘渔船民防拒毒能力提升工程’，编制《海上作业防拒毒手册》，开展‘登船普法’行动，签订《禁毒责任书》，向着‘全域无毒’的目标稳步迈进。”

铁山港区：禁毒春风化雨 共育无毒净土



市公安局铁山港分局组织民警到企业开展禁毒宣传活动。(市公安局铁山港分局供图)

本报讯(全媒体记者 吴白桦 通讯员 裴晓燕)新增吸毒人员年均降幅超70%、现有吸毒人员复吸率近乎归零、全民禁毒知识知晓率达95%以上……这一组亮眼数据，是铁山港区三年来禁毒工作的生动注脚。近年来，该区以“创建禁毒示范城市”为契机，通过创新宣传模式、深化校园教育、强化社会动员，构建起全民参与的禁毒防线。铁山港区创新实施“插缝式”精准宣传策略，让禁毒宣传融

入群众日常生活。区禁毒办联合多部门，紧盯重要时间节点，年均开展80余场大型宣传活动。在“学雷锋纪念日”，禁毒志愿者将雷锋精神与禁毒理念有机结合；文艺晚会上，禁毒主题节目寓教于乐，让群众在轻松氛围中提高防毒意识。

线上宣传阵地建设成效显著。“铁山港禁毒”微信公众号推出的《新型毒品伪装图鉴》系列漫画，以“奶茶粉”“跳跳糖”等极具迷惑性的新型毒品为案例，单篇阅读量轻松破万。该平台自2023年开通以来，已累计发布71篇原创及转载文章，构建起集科普、案例、互动于一体的内容矩阵。线上“禁毒知识问答”活动配合定制文创礼品，实现宣传效果最大化。

青少年毒品预防教育扎实推进。铁山港区97%在校学生通过全国青少年毒品预防教育数字化平台系统学习禁毒知识。每学期开学季，禁毒“第一课”准时开课，公安、教育等部门联合开展专题讲座、互动问答，用生动形式为青少年筑牢思想防线。各学校严格落实“五个一”专题教育要求，确保校园禁毒教育全覆盖。

铁山港区禁毒办负责人表示，未来，铁山港区将继续创新工作方法，深化禁毒宣传教育，守护铁山港区的纯净安宁，为构建健康和谐的社会贡献禁毒力量。